

“七十五载写辉煌 政法护航自贸港”

—全国法治(制)媒体海南采访行见闻

编者按

金秋九月,海风轻拂,椰影婆娑,热带风情不减。9月1日至5日,“七十五载写辉煌 政法护航自贸港”全国法治(制)媒体海南采访行活动成功举行,来自全国近30家法治(制)媒体的社长、总编辑及记者、编辑齐聚海南,深入海口、琼海、三亚等9个市县采访,共同探寻海南省在平安建设、法治建设中的好经验、好做法、好思路,传递海南政法好声音,讲述海南政法好故事。



海南乐东毛公山国家安全教育基地: 从“小”筑牢国家安全人民防线



图为保国学校
学生在毛公山国家
安全教育基地参观
学习。

“走出来”宣传,国家安全 教育就在身边

“仅靠一两次教育学习,孩子们的理解并不深刻。他们可能还说不上来什么是国家安全,但知道什么行为会危害到国家安全,初步的国家安全教育目的就达到了。”保国学校校长柴志亚介绍,学校定期组织学生到毛公山国家安全教育基地参观学习,在无形中种下了一颗“种子”,让孩子们意识到保护国家安全,人人有责、人人可为。

除了“请进来”,乐东还采取了“走出去”的策略,即组织政法干警、专职讲解员等深入学校、社区进行国家安全教育宣讲。宣讲中,宣传人员通过摆放展板、播放视频、课堂讲解、举办主题班会等方式,普及国家安全法律法规,提高学生的保护能力。

柴志亚告诉记者,保国学校将毛公山景区作为课外研学实践基地,并培训和选派中小学生担任毛公山国家安全教育基地志愿者讲解员。

“乐东各中小学除法治副校长外,还设置了国家安全(法治)副校长,选派政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的政法干警担任。”窦绪强告诉记者,学校是国家安全教育的重要阵地,肩负着教育和引导青少年树立正确国家安全观念的重要使命。

为此,乐东创新设置国家安全(法治)副校长,助推国家安全教育进课程、进教材、进校园,确保国家安全宣传教育活动的常态化、制度化建设。

“作为保国学校的国家安全(法治)副校长,我经常到学校里给孩子们讲课。”窦绪强说,通过系统化开展国家安全教育知识进校园活动,提高中小学生维护国家安全的意识和本领;通过“小讲解员”的口口相传,带动家人、朋友,共同营造维护国家安全的浓厚氛围。

青少年是祖国的未来、民族的希望。依托身边的国家安全教育基地,乐东开展丰富多彩的国家安全主题活动,是践行总体国家安全观,推进国家安全教育常态化、长化的生动实践。

位于海南省乐东黎族自治县志仲镇的毛公山景区有一个特别的“身份”——毛公山国家安全教育基地。2023年6月30日,毛公山国家安全教育基地揭牌,是海南首个国家安全教育基地。

去年以来,乐东黎族自治县依托毛公山国家安全教育基地,从未成年人抓起,通过“请进来”和“走出去”相结合的方式扎实开展国家安全教育,筑牢国家安全人民防线,不断推进国家安全宣传教育常态化、长效化。

“请进来”学习,挂牌半年 超28万人次参观

“同学,你知道什么是国家安全,什么样的行为可能危害国家安全吗?”9月3日,来自乐东黎族自治县保国学校的20多名五年级学生,参观了毛公山国家安全教育基地,接受了一次生动的国家安全教育。

“说到国家安全,很多人会想到一些电视剧、电影里面的战争、特工等画面,觉得离自己很远。其实,国家安全不只是保卫国家不受侵略,还有经济安全、金融安全、网络安全等众多领域。”乐东黎族自治县政法委副书记,同时也是保国学校国家安全(法治)副校长的窦绪强向孩子们介绍。

在毛公山国家安全教育基地拾级而上,大家来到“总体国家安全观”主题展厅。在这里,讲解员用通俗易懂的语言,向孩子们介绍了什么是“总体国家安全观”。孩子们在讲解员绘声绘色的讲解中,对国家安全有了初步了解。

参观活动结束后,同学们意犹未尽,也对国家安全有了进一步的理解。

窦绪强告诉记者,毛公山国家安全教育基地是乐东常态化开展总体国家安全观专题培训和国家安全主题党日活动的重要平台和阵地。乐东的各镇、县直各相关部门和企事业单位、各中小学校,定期组织到毛公山国家安全教育基地参观学习,从而不断筑牢国家安全人民防线。

一组数据,也反映出毛公山国家安全教育基地的“热度”:揭牌成立仅半年,就约有200家机关、企事业单位和各中小学校,共28万余人次到基地参观学习、接受国家安全教育。



□ 本报记者 张法德

图为五指山公
安局森林分局民警
与护林员在雨林巡
逻。

海南省五指山市公安局森林分局: 热带雨林安全的守护者

8月27日一大早,海南省五指山市公安局森林分局民警吴耀文提前来到办公室,当天他要带队前往10多公里外深山中的毛辉村开展一场普法活动。

地处海南省中南部腹地的五指山市,是海南省生态保护区的核心区,五指山市森林覆盖率接近90%,素有“翡翠山城”“天然氧吧”等美誉。

近年来,五指山市公安局森林分局深耕生态警务机制,大力建设生态保护与执法协作机制,推动形成多部门积极参与、多方合力共促生态保护的格局,为加快建设国家生态文明试验区保驾护航。

哪里有案到哪讲,普法 宣传贯穿工作始终

“这是咱们村近期发生的一起超伐案件,大家一定要按照许可证的面积砍伐!”

“哎呀!这不是老李家的林地吗?”

当天上午9时,毛辉村委会前的小广场聚集了许多村民,吴耀文刚摆上宣传展板,大家便围了上来,有的村民认出了其中一幅图片是村里农户老李家的林地。

原来,今年7月,森林分局接到林业部门移交的线索,称毛辉村2户村民涉嫌超量砍伐林木。接报后,民警迅速赶到现场,经初步调查,两户村民伐木超出采伐证许可面积10多亩,其中一人已涉嫌滥伐林木罪。

“以前我们也开展普法宣传,但案例老旧、讲解法律法规生硬,当地群众听不懂,也不愿意听。”经过一番思考,森林分局副局长陈俊海决定用身边案教育身边人。

“每当有案件发生,我们都第一时间制作图片展板,要求多用图、少写字,内容要精练,讲解的民警要学会说当地语言,讲清楚案例和法律后果,真正起到警示教育效果。”说话间,陈俊海掏出手机向记者展示微信聊天记录。

一幅幅五指山地区国家重点保护动植物的图画,一件件发生在身边的真实案例,不断呈现在当地村民的面前。同时,民警通过浅显易懂的法律知识讲解,不断提高村民的法治意识和保护生态环境意识。

人未到声先到,科技 赋能立体巡航体系



图为在五指山市水满乡毛
纳村,民警走进村民家中开
展生态保护普法宣传。

8月20日,民警黄林带队深入位于水满乡的雨林深处,登上山头,民警陈昭同打开背包,拿出了每次巡查的“宝贝”——无人机。

“请不要在林区生火,注意安全。”临近中午,陈昭同通过操作手柄上方的显示器看到,多名林区务工人员结束劳动准备返回,便立即使用无人机向他们喊话提醒。

“对于森林来说,火灾是最可怕的敌人,它会给森林带来毁灭性的后果。”黄林介绍。

记者在采访中了解到,森林分局充分发挥无人机速度快、视野广、覆盖广等优势,特别是在春节、清明节等火灾易发时节,加强在重点林区上空巡逻频次,有效扫除巡逻盲区,扩大巡逻覆盖面,增强巡逻效能。

“我们坚持从科技要警力,结合重点林区路口设置的监控卡口,注意发现非法捕猎野生动物、盗伐林木等可疑情况。”森林分局局长张海告诉记者,通过定时和不定时组织警力深入林区、对重点路段开展巡逻,结合空中无人机巡逻,构建起全方位、立体化的巡防格局,全天候为热带雨林资源保驾护航。

今年以来,森林分局共出动无人机巡逻15次,出动警力100多人次,发现整治林区安全隐患6处,提醒教育群众500多人次。

防范胜过打击,预防警务 促进群众环保意识提升

“老板,最近生意怎么样?有没有人卖野味给你?”

“都签了承诺书,有人卖我们一定举报!”

